

法官梁健： 有法律智慧的扫黑除恶“猛将”

本报记者 高敏

午休时间，电话铃声再一次在办公室响起，浙江省高院刑一庭副庭长梁健习以为常——电话里，有下级法院的法官与他探讨涉黑恶案件中的法律适用问题。

扫黑除恶专项斗争开展以后，梁健身负重任，担任省高院扫黑办副主任，3年来，他办理和指导办理重大黑恶案件近200多件，参与授课18次，编写指导案例近30个，开展调研13项。在扫黑除恶专项斗争收官之年，浙江法院交出一份亮眼成绩单——专项斗争以来，全省一审黑恶案件审结率达99.22%，其中，2020年9月底前受理的一审案件结案率100%、2020年10月底前受理的二审案件结案率100%。作为敢于亮剑、勇于担当的一员“猛将”，梁健将其中的经验撰写成了《扫黑除恶专项斗争的浙江智慧》一文。

强烈使命感

从事刑事审判工作二十余年，梁健办理过的重大刑事案件有1000多件，其中不少是有全国性重大影响的案件，如由他主审的“温岭杀医案”“杭州保姆放火案”分别被评为当年“全国十大最有影响力的法治案例”。

对于扫黑除恶，梁健是带有强烈使命感的。作为一名刑事法官，他更深知每起黑恶案

件的审理判决，都会起到引领性作用，因此要特别慎重，做到“既不人为拔高、也不降格处理”。“要用司法者的智慧来弥补立法上的盲区，熨平法律的褶皱。”梁健说。

有这样一个案子，某村老年协会每逢重阳节、春节等，就向当地企业索要少量钱财，用于看望慰问老年人。从形式上看，这种敲诈勒索行为似乎具备涉恶性质，但梁健认为，老年人使用的手段确实是非法的，但认为老年协会是欺压百姓的恶势力，并不符合恶势力犯罪的本质特征，最终此案没有认定该老年协会为恶势力组织。

“打财断血”

获取巨额经济利益是黑社会性质犯罪的一大特征，逐利是最明显的特点。梁健在各种场合授课时提出，依照刑法修正案(八)的规定，要加大对黑恶势力头目、骨干成员的财产刑判罚力度，纠正没收个人全部财产刑吸收罚金刑的做法，在全省范围内统一予以并罚。

在陈才强等30人犯组织、领导、参加黑社会性质组织等罪一案二审中，梁健等人首次组成五人合议庭，经全面审查，依法纠正了部分适用法律错误的情形，各被告人量刑维持不变，对陈才强并处没收个人财产与罚金4000万元，打财断血，彻底摧毁黑恶势力的经济基础。

“对黑恶势力要‘打财断血’，加大财产刑的适用力度，依法没收、追缴黑恶犯罪势力违法所得的一切财物，摧毁其再次犯罪的资本。”梁健说。

今年7月，浙江高院出台了《黑恶案件涉案财产查证与处置指引》《刑事案件涉案财物网络司法拍卖工作规程》，对涉案财产的查证、违法所得证明标准等予以明确，创新设立“一元起拍”的司法拍卖竞价规则，极大提高了刑事涉案财物的处置效率，为全国首创。



数据显示，我省涉黑恶案件执行总到位金额47.95亿余元，总到位率97.04%。

忙碌而有获得感

如果描述2020年，梁健说，“忙碌而有获得感”：全省扫黑除恶专项斗争圆满收官，人民群众对专项斗争高度认可；个人也获得了“担当作为好干部”“浙江省突出贡献中青年法学专家”荣誉称号。

刑事无小事，刑案无小案。梁健说，法官的一滴墨水落在当事人身上就是一个人生，让刑事司法彰显新时代法治文明是每一个刑事法官的职责所在。

2021年即将到来，梁健希望，继续发挥刑事司法惩恶扬善的功能，用司法之手守护公平正义，为社会树立行为准则、提供“善”的价值引领。

微网格长顾幸代： “宝藏”笔记被档案馆收藏

本报记者 胡宗昊

63岁的顾幸代最近有点忙：一方面，街道、乡镇甚至嘉兴市常邀请她去参加座谈会，分享她在抗疫期间的经验和3本“宝藏”笔记，因为她是嘉兴市唯一入选浙江省抗击新冠肺炎疫情先进个人的微网格长；另一方面，因为身体原因，她经常要去医院，动了手术后，她常觉得腰间坠得慌，以前在社区里风风火火地快步走，现在有点力不从心了。大家让她多休息，她摆摆手，“没事儿”。

顾幸代是桐乡市崇福镇语溪社区兴鑫家园小区的一名微网格长，大家都叫她“毛毛阿姨”。“今年有点特殊，我虽然忙，但看见大家这么信任我，我也忙得值得。”顾幸代说。

3本笔记本和11个微信群

“每家每户的基本信息、社区内矛盾调解情况、工作日志，各一本笔记。”打开顾幸代的笔记本，里面的信息列得整整齐齐，门牌号、姓名、联系电话等一应俱全，后面还附有备注，如“湖北人，在当地某商场做服装生意”。

“我们兴鑫家园很多住户是在附近做皮毛生意的，外地人多、流动性大，我这脑子，不用笔记下来可真记不住。”顾幸代说，她负责的小区总共有11栋楼、122户人家，普遍存在“人在，户籍不在”的情况，每当有人员迁入迁出，她都会重新

找来白纸，将新住户的信息覆在原住户的信息上面。久而久之，笔记本比原先买来时厚了不少。

除了笔记本，顾幸代还有一样“法宝”。在她的个人微信中，置顶着11个微信群，分别对应着小区内的11栋楼，“这样不容易漏掉信息，能及时反应。”顾幸代说，“今年防控疫情，我几乎手机不离手。”

挨家挨户摸排一遍

今年初，新冠肺炎疫情来势汹汹。兴鑫家园是个开放式小区，四面临街，进出口也有好几个。为摸清小区情况，顾幸代挨家挨户敲门登记，“根据我平时记录的信息，一家家上门核对。”大家都认识“毛毛阿姨”，都很配合她的工作。

顾幸代记得，当时她白天登记，晚上还要巡逻，“我一边巡逻一边观察，那些白天不在的住户，要是晚上亮了灯，就说明他们回来了，要重点关注。”每天晚上，她都拿手电筒巡逻，有时甚至到深夜，回到家才感觉腿酸胀得厉害。

白天查过的“打钩”、晚上查过的“打三角”、回老家的“打叉”，就这样，顾幸代将小区住户全部摸排了一遍，把小区“管”了起来。

顾幸代还和另外4名微网格长自发组建“毛毛阿姨工作室”，每天通过微信、电话、上门等形式，形成“一户一档”即时民情清单，守护楼幢这个“最小单元格”。

“责任更重了”

红马甲，白手袋，里面放3本“锦囊袋”，顾幸代在2020年发光发亮了，荣誉纷至沓来——嘉兴市最美微网格长、战“疫”红船先锋共产党员、浙江省抗击新冠肺炎疫情先进个人……

顾幸代80多岁的老父亲最初听说她在社



顾幸代(左)工作中



区一线抗疫时，忍不住对她发火。后来，当顾幸代把这些奖状拿到父亲面前时，父亲忍不住笑了，但也不忘叮嘱“女儿啊，身体要紧”。

今年8月，顾幸代那3本“宝藏”工作笔记被桐乡市档案馆收藏，她自己保留了复印件。现在，她已经用上了新的更厚的笔记本，“责任更重了呢！”她笑着说。